

起步平稳 回升向好

——聚焦前2个月中国经济运行态势

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 唐诗凝

实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国经济运行态势备受瞩目。

国家统计局18日发布的数据显示，今年前2个月，随着宏观组合政策效应持续释放，经济内生动能继续修复，生产需求稳中有升，发展质量不断改善，经济运行起步平稳，延续回升向好态势。

经济运行持续恢复

“前2个月，经济运行持续恢复，加上春节假期有力带动，国民经济起步平稳、稳中有升。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

最新统计数据显示，主要生产需求指标稳中有升——

从生产看，1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长7%，比上年12月份加快0.2个百分点；服务业生产指数同比增长5.8%。从需求看，前2个月，社会消费品零售总额同比增长5.5%，服务零售额同比增长12.3%；固定资产投资同比增长4.2%，比上年全年加快1.2个百分点。其中，民间投资增速由上年全年下降转为增长，1至2月份全国民间固定资产投资同比增长0.4%，上年全年为下降0.4%。

值得注意的是，货物进出口较快增长。前2个月，货物进出口总额同比增长8.7%，其中出口同比增长10.3%，增速重回两位数。

就业形势总体稳定，居民消费价格

同比由降转涨。1月份城镇调查失业率为5.2%，2月份为5.3%，环比有所上升，但与上年同期相比，1月份和2月份城镇调查失业率都下降0.3个百分点。2月份，居民消费价格环比上涨1%，同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%。

1至2月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%；高技术产业投资和制造业技术改造投资同比分别增长9.4%和15.1%；实物商品网上零售额同比增长14.4%……新动能新优势不断培育。

“经济运行延续回升向好态势，为全年经济平稳较快增长打下较好基础。”刘爱华说。

经济回升向好基础还需加固

在看到国民经济稳中有升的同时，刘爱华也表示，当前我国正处于经济恢复和转型升级的关键期，外部不稳定、不确定因素还比较多，国内有效需求不足等问题仍然存在，经济回升向好基础还需加固。

工业是经济发展的压舱石。刘爱华说，随着各项政策持续落地显效，工业生产增长加快，但当前部分工业企业经营压力仍然较大，仍面临订单不足、成本上升等问题。

消费是拉动经济增长的主引擎。今年以来，市场销售持续恢复，服务消费潜力加快释放。“也要看到，恢复和扩大消费的基础仍待巩固，居民消费能力

和信心有待进一步提升，供给质量结构仍需优化。”刘爱华说，要继续促进消费稳定增长，不断提升消费能力和意愿，优化消费环境。

统计数据显示，房地产市场仍处于调整转型中。前2个月，房地产开发投资同比下降9%，降幅比上年全年收窄0.6个百分点。但从销售来看，全国新建商品房销售面积同比下降20.5%，销售额下降29.3%。

综合来看，当前中国经济发展面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼。“今年我国发展面临的环境仍是战略机遇和风险挑战并存，有利条件强于不利因素。”政府工作报告对今年发展形势如此概括。

1至2月份，货运量同比增长7.5%，营业性客运量增长27.4%；服务业景气度连续2个月回升……刘爱华说，随着经济内生动能逐步修复，人流、物流要素流动更加活跃，有利于经济循环逐步改善。

推动经济持续向好、行稳致远

“1至2月份主要指标在全年中占比相对较小，后期经济走势还需进一步观察。”刘爱华说，要按照党中央、国务院决策部署，积极应对困难挑战，推动经济持续向好、行稳致远。

政府工作报告将全年经济增长预期目标定为5%左右。刘爱华说，党中央、国务院已经对今年工作进行全面部

署，明确了政策取向和重点任务，提出发行超长期特别国债等增量举措，加上前期实施的降准降息、减税降费等政策效应持续发挥，将有助于推动经济持续恢复向好。

作为促投资扩消费的重要抓手，大规模设备更新和消费品以旧换新迎来了新部署。国务院日前印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，明确了5方面20项重点任务。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府工作任务首位。

“哪里能出现新质生产力，投资就要投到哪里，宏观政策就要转向哪里。比如，当前面向战略性新兴产业等领域的投融资尤为重要，要用好积极的财政政策，保持投资强度、解决制度性障碍，不断释放发展潜力。”北京大学光华管理学院院长刘俏说。

浙江推进传统产业改造提升，以新技术激发新活力；辽宁着力做强做大船舶与海工装备等12个优势产业集群；安徽推进布局前沿技术、提高科技成果转化地转化率……各地因地制宜发展新质生产力。

“推动经济回升向好的积极因素正在累积增强，加上宏观政策持续发力显效，实现5%左右的经济增长预期目标有条件有支撑，经过努力可以实现。”刘爱华说。

（新华社北京3月18日电）

南水北调工程累计调水700亿立方米

新华社北京3月18日电（记者刘诗平）记者18日从中国南水北调集团有限公司了解到，南水北调东、中线一期工程累计调水700亿立方米，受益人口1.76亿人。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日全面通水。截至18日14时，在调入北方的700亿立方米南水中，南水北调中线累计向北京、天津、河南、河北调水625.93亿立方米，东线向山东调水67.77亿立方米，东线北延应急供水工程向黄河以北供水6.30亿立方米。

南水北调工程是国家水网的主骨架和大动脉，中、东线一期工程沟通长江、淮河、黄河、海河四大流域。北调的南水保障了受水区群众的饮水安全，促进了受水区产业结构调整，支撑沿线地区经济社会高质量发展。

目前，南水占北京市城区供水70%以上，几乎占天津市主城区供水量的100%，占郑州市中心城区供水90%，占石家庄市城区供水75%以上。

同时，南水北调工程助力沿线地区河湖生态环境复苏。统计显示，中线累计向北方50多条河流进行生态补水，补水总量近100亿立方米，华北地区一大批河湖生态环境显著改善；东线沿线调蓄湖泊生态环境持续向好，东线北延应急供水工程两次助力京杭大运河实现全线水流贯通。

据中国南水北调集团办公室主任、新闻发言人井书光介绍，近年来，南水北调集团大力推进数字孪生南水北调和智慧网智能化建设。中、东线一期工程已经初步构建起具有预报、预警、预案、预演“四预”功能的数字孪生南水北调工程体系。

“数字孪生赋能，南水北调工程运行管理如虎添翼，工程安全、供水安全、水质安全的综合保障能力大幅度提升。”井书光说。

我国渤海中北部再获亿吨级油田

新华社北京3月18日

电（记者戴小河）中国海油18日宣布，我国渤海中北部海域再获亿吨级大发现——秦皇岛27-3油田，探明石油地质储量1.04亿吨，这是该海域时隔10年再次获得重大油气发现，对进一步夯实我国海上油气资源储量具有重要意义。

秦皇岛27-3油田位于渤海中北部海域，西距天津市约200公里，平均水深约25米。经测试，该油田单井日产原油约110吨，展现出较好勘探前景。

中国海油天津分公司副总经理周家雄介绍，秦皇岛27-3油田的发现是渤海浅层岩性勘探思路的又一

次重要实践，其所在的石白坨凸起，是渤海油田早期勘探的主战场之一。科研人员结合大量已钻井资料及实验，通过扎实开展沉积、地球化学等基础研究，锁定石白坨油气富集的复杂走滑断裂带，实现勘探老区再获亿吨级油田的重大发现。

中国海油勘探副总师徐长贵表示，秦皇岛27-3油田是2019年以来渤海油田发现的第6个亿吨级油田，该发现进一步证实渤海复杂走滑断裂带广阔的油气勘探前景，将为我国海上油田的开发注入强劲动力。

明日春分：

九九加一九 耕牛遍地走

新华社天津3月18日

电（记者周润健）“中分春一半，今日半春归。”北京时间3月20日11时06分将迎来春分节气。此时节，春江暖，烟柳绿，桃花红，梨花白，莺婉转，燕纷飞，满满春色，一派生机。

当太阳到达黄经0度，春天的第四个节气春分到来，标志昼夜平分，是整个春季中的“C位”节气。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，九九歌中的“九九加一九，耕牛遍地走”指的就是春分时节。春分一到，“地气已贯通”，也就是冻土层已融化，土壤透气性良好，是适时播种的好时候。

春分是二十四节气中特别受重视的一个节气。古人讲究“春祈秋报”，即在春耕时祈祷风调雨顺，秋收时祈祷五谷丰登。

王来华说，在民间，“春祈”是祭拜土地神，通常在春社日举行，也就是立春后第五个戊日，通常在农历二月，与春分节气相近。据记载，在清代，春分一到，在严肃的祭祀活动后，皇帝会亲自到北京正阳门外的先农坛，换上“亲耕服”下地播种。

旧时，有些地方时兴在

春分送“春牛图”，在一张红纸上印上农历的节气，再印上农夫耕田的图样。图中有说唱，蕴含着不少祝福丰收的吉祥话和对春牛的夸奖。毕竟，耕牛是那个时候春耕的主力，无论犁地、耙田、整畦、播种等农事，都离不开它。而如今，农田里已经不容易见到吃力耕作的春牛，取而代之的是各种高效运转的农机具，这些现代化的农机具俨然是新的“春牛图”主角。

春分到了，真正气象意义上的春天也就到了，风轻悄悄的，草软绵绵的，一切都像刚刚睡醒的样子，欣欣然张开了眼。历代文人雅士也曾醉在其中，不吝笔墨。欧阳修说：“雨霏风光，春分天气。千花百卉争明媚。”千百年后，朱自清也说：“桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的像火，粉的像霞，白的像雪。”

王来华表示，“不到园林，怎知春色如许”，在这个春光明媚的仲春时节，不妨去郊游踏青，放飞风筝，采摘野菜，在和风送暖与鸟声啾啾中，感受“青梅如豆柳如烟，日长蝴蝶飞”的浪漫与美好。

中国经济持续增长是世界的好消息

新华社记者 朱晟

匈牙利外长西雅尔多近日接受媒体采访时表示，中国经济持续增长不仅是中国的好消息，对匈牙利和全球经济来说也是好消息。西雅尔多这番话客观理性，道出了很多国家的心声。欧洲以及全球绝大多数企业与中国企业持续深入合作，获得实实在在的收益，也再次印证了退出中国是“不受欢迎的战略选项”。

据匈牙利投资促进局发布的数据，去年中国对匈牙利直接投资为76亿欧元，占匈牙利外国直接投资总额的58%，创造就业岗位超1万个，这也是继2020年后中国再次成为匈牙利最大外资来源国。近年来，中国和匈牙利在清洁能源、基础设施建设、电动汽车等领域展开务实合作。比亚迪去年底宣布在匈牙利建造一个新新能源乘用车生产基地，预计将创造数千就业机会。汽车制造是匈牙利支柱产业，加深对华合作将进一步夯实该国长期经济

增长的基础。

中匈合作是中国经济与世界经济深度融合、互利共赢的缩影，体现了“中国好，世界会更好”的发展逻辑。按照可比价计算，2023年中国经济增量超6万亿元人民币，相当于一个中等国家一年的经济总量。国际金融论坛报告显示，2023年中国经济对全球经济增长贡献率达32%，是世界经济增长的最强大引擎。中国经济稳健前行，在长期发展中形成了良好韧性的基本面。在全球经济增长乏力的背景下，中国内需稳定，通胀保持低位，制造业增加值连续14年居世界首位，进出口规模逆势增长，是全球经济的稳定器。中国经济结构不断调整优化，重大创新成果持续涌现，新旧动能换挡提速，对世界经济增长的贡献不仅是量上的，更是质上的。可以说，在地缘冲突风险持续升高、全球整体经济增长预期进一步减弱的背景下，中国经济持续

向好，为全球发展不断带来正向、积极的溢出效应。

中国经济持续增长以及由此激发的市场潜力，将为世界各国创造新机遇。中国中等收入群体超过4亿人，未来十几年将达到8亿人，将有力提升全球总需求。中国是140多个国家和地区的主要贸易伙伴，关税总水平降至7.3%，接近世贸组织发达成员水平。近五年外商在华直接投资收益约9%，在国际上处于较高水平。中国市场已成为世界共享的大市场，欧洲绝大多数企业持续参与并分享中国经济发展红利，退出中国被认为是“不受欢迎的选项”。美国智库世界大型企业研究会经济师康斯坦丁诺斯·帕尼察斯表示，中国仍然是欧洲竞争力的重要贡献者，中国超大规模市场能够为欧洲企业带来稳定的收入。

一些美西方国家从自身狭隘利益角度出发，不惜牺牲世界经济的整体健

康和发展，大肆鼓吹“脱钩断链”，炒作“中国经济见顶论”“中国投资伤害别国市场”等论调，企图打压遏制中国发展，歪曲中国经济与世界经济良性互动的正面叙事。美国知名经济学家、哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示，美国企图将中国排除在美国技术、金融和市场之外，这种政策很可能遭遇严重失败，并且会自食其果，令美国经济遭到削弱，美国不应该试图阻碍中国发展。

中国的发展离不开世界，世界的发展同样离不开中国；唱衰中国必将反噬自身，误判中国就将错失机遇。中国经济持续高质量发展，中国式现代化不断推进，将给世界带来更多利好。正如英国伦敦敦教经济与商业政策署前署长罗思义所说，他不担心美西方唱衰论调对中国经济的影响，那些执迷于自己制造的唱衰叙事，可能导致自己的不理智，进而丧失赢得未来的机遇。

（新华社北京3月17日电）



赏花享春景

春回大地，万物复苏，各地春景如画，人们纷纷来到户外踏青游玩，乐享美好春光。

新华社发

